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Одним із пріоритетних завдань дошкільної освіти є формування у дітей знань про основи безпеки 

життєдіяльності та вмінь і навичок раціональної поведінки. 

Базовий компонент дошкільної освіти як державний освітній стандарт орієнтує педагогів на необхідність 

планомірної і системної роботи щодо формування у дітей елементарної компетенції з основ безпеки життєдіяльності. 

Дошкільний вік – важливий період, коли формується особистість і закладаються основи досвіду безпечної 

життєдіяльності, здорового способу життя [1]. 

Проблема формування у дітей свідомого і відповідального ставлення до питання особистої безпеки і 

безпеки оточення розглядалася українськими науковцями (А.Богуш, О.Долинна, Н.Журавова, Л.Карноух, А.Колядіна, 

О.Корнєва, В.Романенко, В.Сапронов та ін.) Формування культури безпеки життєдіяльності у дітей старшого 

дошкільного віку виступило предметом дослідження А. Садретдинової. 

Мета дослідження – розкрити педагогічні умовивиховання безпеки життєдіяльності у старших 

дошкільників. 

Формування у старших дошкільників обізнаності та практичних навичок про основи здоров’я та безпеку 

життєдіяльності здійснювалося у процесі повсякденної освітньої роботи й охоплювало всі провідні форми діяльності 

дитини (гру, спілкування, трудову (предметно-практичну) діяльність). 

У дослідженні дотримувалися таких принципів: систематичності, доступності, послідовності і 

поступовості, науковості і дозованості, наочності, динамічності, індивідуального підходу та інтеграції [3]. 

Експериментальна робота з старшими дошкільниками з питань безпеки життєдіяльності здійснювалася у 

три етапи: підготовчий, основний, практичний. На першому (підготовчому) етапі збагачували знання дітей про 

здоров’я і безпеку життєдіяльності.Використовувалися такі форми й методи роботи, як екскурсії, спостереження, 

цільові прогулянки, читання  художніх творів, розгляд ілюстрацій, перегляд відеофільмів, тематичних мультфільмів, 

«хвилинки безпеки»[2]. 

Другий етап дослідження мав на меті формування у дошкільників певної системи уявлень та вироблення 

навичок безпечної поведінки. Використовували різні види ігор з елементами безпеки життєдіяльності, бесіди, 

розповідання віршів, виконання вправ, трудових доручень тощо. 

Застосування на практиці набутих знань та вмінь відбувалося на завершальному (практичному) етапі 

роботи. Дошкільникам пропонували розв’язання проблемних ситуацій, творчі завдання, залучали до пошуково-

дослідницької діяльності, розваг, свят тощо. Практичні навички безпечної поведінки дітей розвивали за допомогою 

еспериментування і дослідів, які давали дітям можливість самостійно знаходити рішення, підтвердження або 

спростування власних думок та переконань. 

У процесі навчання старших дошкільників безпечної поведінки забезпечували відповідні психологічно-

педагогічні умови. Оскільки постійна, цілеспрямована робота з чинниками, які можуть становити загрозу життю і 

здоров’ю людини, може негативно вплинути на психологічне здоров’я дітей, намагалися враховувати особливості 

дитячої психіки, її підвищену вразливість. Постійно стежили за емоційним станом дітей, включали у навчально-

виховну роботу з дітьми релаксаційні паузи, етюди з психогімнастики тощо [4]. 

Навчально-виховну роботу для забезпечення максимального результату здійснювали одночасно в трьох  

напрямах: дошкільний заклад – діти – батьки. 

Важливого значення надавали формуванню психологічної готовності дітей до сприйняття відповідної 

інформації про небезпеку та практичних дій у надзвичайних ситуаціях. 

Розширення умінь дітей про небезпечні предмети, явища та ситуації  відбувалося не лише на 

інформаційному, а й на емоційно-чуттєвому рівні. З цією метою використовували художнє слово: казки, оповідання, 

загадки, прислів’я, приказки. 

Важливу роль у розвитку навичок безпеки життєдіяльності старших дошкільників відіграє предметно-

розвивальне середовище. У групі наявні дидактичні і настільно-друковані ігри, пізнавальна література, відповідний 

ілюстративний матеріал, функціонує куточок безпеки, який призначений для інформування дітей про певні 

небезпечні ситуації та речі, які можуть загрожувати життю та здоров’ю. Систематично проводяться «Тижні знань з 

безпеки життєдіяльності» з врахуванням пори року.  

У дошкільному віці потрібно закласти фундамент знань і практичних дій про основи здоров’я та безпеку 

життєдіяльності, виробити усвідомлення пріоритету здорового способу життя. 

Список використаних джерел 

1. Базовий компонент дошкільної освіти в Україні. – К.: Освіта, 2012. – 26 с. 

2. Карпенко О. Безпека життєдіяльності дітей старшого дошкільного віку: навчально-методичний посібник / Ореста 

Карпенко, Любов Зогоруйко. – К.: Видавничий  Дім «Слово», 2016. – 192 с. 

3. Лохвицька Л. В. Реалізація завдань з охорони, збереження і зміцнення здоров’я та безпеки життєдіяльності дітей 

у дошкільному навчальному закладі: вимоги сьогодення / Л. В. Лохвицька // Безпека життєдіяльності. –№ 10 

(жовтень). – 2015. – С. 11-14. 



4 
 

4. Ткаченко Ю.М. Шляхи удосконалення і підвищення якості навчально-виховного процесу з питань цивільного 

захисту та безпеки життєдіяльності в дошкільних навчальних закладах  / Ю. М. Ткаченко // Безпека 

життєдіяльності. – № 9 (вересень). – 2016. – С. 5-9. 

 

 

ВИКОРИСТАННЯ СИСТЕМИ М. МОНТЕССОРІ ДЛЯ НАВЧАННЯ ДОШКІЛЬНИКІВ МАТЕМАТИКИ  

 

Арсентєва Оксана Олександрівна, магістрант 

Науковий керівник: Павлюк Т. О., кандидат педагогічних наук, доцент  

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

В умовах розвитку варіативності і різноманітності дошкільного виховання в останні десятиліття 

реалізуються різні підходи до питань навчання і розвитку дитини дошкільного віку.  В зв’язку з цим, з теоретичної і 

практичної точки зору все більше актуалізується проблема розробки концептуальних підходів до побудови 

неперервної системи математичного навчання дошкільників. Сучасна психолого-педагогічна наука незаперечно 

довела, що використання педагогічної системи М. Монтессорі  сприяє покращенню і підвищенню розумового і 

психічного розвитку дошкільника; визначила, що для дітей дошкільного віку оволодіння елементарними 

математичними знаннями має пізнавальне, навчальне значення, а також являється одним з умов готовності дитини до 

шкільного навчання. 

У дослідженнях, присвячених проблемі математичного розвитку дошкільників, увага акцентується на 

формуванні в дітей окремих математичних знань про кількісні відношення, форму, величину предметів, орієнтування 

в просторі і часі (Р  Березіна, Л. Гайдаржийська, Л. Зайцева, В. Колечко, З. Лебедєва, Г. Леушина, К. Назаренко, 

Т. Степанова, А. Столяр, Т. Павлюк, К. Щербакова та ін.) У наш час реалізується ідея найпростішої логічної 

підготовки дошкільників (А.Столяр), розроблена методика розвитку логічних операцій за допомогою спеціальної 

серії логіко-математичних ігор (Л.Венгер, Р.Говорова, А.Столяр, З.Михайлова), розвиваючих ігор Б.Нікітіна. 

Різні аспекти проблеми застосування системи Марії Монтесорі в освіті України знаходимо у дослідженнях 

А. Андрушко, В. Горюнова, З. Борисової, Н. Прибильської, Б. Жебровського, Т. Мостової та інших. Вчені 

І. Дичківська та Т. Поніманська особливості використання системи Марії Монтесорі в українських дошкільних 

навчальних закладах висвітлили в книзі «М. Монтессорі: теорія і технологія».  Дослідниця Д. Сорокова видала 

посібник методики застосування системи Марії Монтесорі на практиці з метою отримання якомога вищих 

результатів «Математика за методом Марії Монтессорі в дитячому садку та школі» [4, c.33]. 

В основі педагогічної системи Монтессорі лежить принцип неприпустимості насильства над дитиною. 

Дитина для неї  – цілісна активна особистість з надзвичайно інтенсивною мотивацією до саморозвитку. Завдання 

педагога полягає в тому, щоб підготувати розвиваюче середовище і спостерігати за самостійною роботою дитини, 

пропонуючи свою допомогу лише тоді, коли це необхідно. Дидактичний матеріал, влаштований таким чином, що 

дозволяє дитині самій виявляти допущені помилки, а це, на думку Монтессорі, розвиває уважність, її 

відповідальність і впевненість у собі. 

Кімната, де займаються діти, розділена на п’ять зон: зону практичного життя, де дитина розвиває навички 

самообслуговування; зону сенсорного розвитку, де представлені матеріали для розвитку зору, слуху, нюху, дотику і 

т.д.; математичну, мовленнєву та космічну зону. В останній дитина може задовольнити свою цікавість в області 

географії, фізики, хімії та інших наук. Дитина сама вирішує, в яку зону їй хочеться піти сьогодні. У садках 

Монтессорі дітям надають можливості займатися з тими матеріалами, з якими їм в даний момент цікаво і хочеться, 

довіряючись природі дитини і даючи можливість діяти закладеним в ній творчим силам [3, c.153]. 

Величезне значення для Монтессорі мала якість допомоги. Вона уважно стежила за тим, з якими 

посібниками діти займаються охоче, і відбраковувала ті, до яких вони не особливо тягнулися. Всі монтессорі-

матеріали виконані з натуральної сировини, навіть з цінних порід дерева. Вивчаючи послідовність розвитку тих чи 

інших навичок, Монтессорі помітила, що в природному розвитку дитини можна виділити так звані сензитивні 

періоди, коли найбільш легко і невимушено формуються окремі навички, вміння, уявлення. Більшість сензитивних 

періодів припадають на перші шість років життя. Так, від народження до шести років у кілька етапів відбувається 

розвиток мовлення, приблизно з двох з половиною до шести років виникають і закріплюються соціальні навички, 

період особливої чутливості до сприйняття дрібних предметів припадає на вік приблизно від півтора до двох з 

половиною років і т.д. Час виникнення, тривалість і динаміка сензитивних періодів трохи різняться у різних дітей. 

Головний індикатор настання того чи іншого періоду –інтерес дитини до відповідного типу діяльності. 

Вправи практичної повсякденної діяльності та вправи для сенсорного розвитку є основою для формування 

елементарних математичних уявлень і підготовкою до вивчення математики. Більшість математичних понять 

вводяться у процесі роботи з сенсорними матеріалами. До математичного розділу відносяться лічба предметів, зна-

йомство з геометричними фігурами та тілами, числами, арифметичними діями, співвідношення кількості предметів з 

числом, вивчення таблиць додавання, віднімання, множення, ділення. Марія Монтессорі розробила дидактичні 

матеріали з математики, особливості роботи з яким висвітлено відомим педагогом Ю. Фаусек. 

Вивчення математики починається зі знайомства за допомогою конкретного матеріалу з рахунком до 10, із 

цифрами 0 – 9 та числом 10. На початку навчання М. Монтессорі пропонує ознайомити дітей із концепцією 

десяткової системи числення, що заснована на переході від одного десятка до іншого та є необхідною для 

подальшого засвоєння десяткової системи. Пізніше діти ознайомлюються з кількістю предметів та вчаться 

співвідносити її з числом, запам'ятовують назви чисел до 20, далі до 100, 1000, засвоюють багатозначні числа, 

арифметичні дії: додавання, віднімання, множення, ділення. Потім вони вчаться розв'язувати приклади за допомогою 

цілої серії матеріалів і поступово запам'ятовують таблиці додавання, віднімання, множення і ділення. Всі 

математичні операції поступово переходять в абстрактну форму, тобто на папір, без допомоги матеріалу. 
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